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1889.

Aron Pumnul*.)
Povestirea faptelor ce marii 
noștrii bărbați au indeplinit, ser- 
veșce ca un impuls de imitare 
pentru posteritate.

trecute se împlini anul, de când frații bu- 
^wgcovineni și in specie «societatea pentru litera- 
Ttura și cultura română din Bucovina*,  au ri

dicat un monument pe mormântul marelui lor 
apostol Aron Pumnul, in semn de recunoșcință 
pentru neobositele sale nesuințe de a deșteptă 

spiritul național pe care el și-l însușise âncă la casa 
pârințâscă din Cuciulata de pe țera Oltului, unde ve- 
(juse pentru prima oră lumina la 27 (29 ?) novembre 
1S18. «Sărmanii 1 ei n’aveau să deie fiului lor nici 
nume strălucit, nici avere, ce i-au dat simțemântul 
sacru al naționalității.«t1)

Născut in niște timpuri critice, când in Ardeal 
domnia o fierbere generală, când mult cercatul po
por român erâ in luptă pentru «cultură și propășire*,  
de sine se ințelege că instruirea i-a fost cu anevoie. 
Dar cu tote acestea fu dus la șcâlă in Odorheiu la 
etatea de 14 ani (1832.) Causa că fu dat numai la 
o așâ etate înaintată la școlă, e de a se căuta in 
suferințele sale in sânetate, cari avură o influință 
asupra intregei sale vieți.2)

Dela Odorheiu fu dus la 1836 in Blaș, și apoi 
1 a Cluș. La 1843 absolvând cursurile gimnasiali după 
impârțirea de atunci, archidiecesa gr. cat. a Blașului 
de care se ținea, îl trimise la seminarul dela St. Bar
bara din Viena, unde pe lângă studiile obligate »in- 
«vețâ cu zelul cel mai înflăcărat. . . istoria literaturii 
«române, căreia i-a remas devotat până la ultima 
«sa respirațiune.* 3) Despre acâsta ne spune ensuș in 
«ultima epistolă ce posedem : «Noi pe timpul nostru 
«pe lângă studiile obligate am cetit și am studiat 
«toți clasicii, toți filosofii tuturor națiunilor și toți 
«istoricii și limbisticii lor ; fiind că este cunoscut că 
«in școlă se inveță numai indrumarea spre șciință, 
«6r nu șciința ensași, acâsta se inveță numai din 
«studiarea autorilor renumiți, cari trebue studiați 
«afară de școlă.* 4)

Și aievea, a desvoltat un zel mare, nunumai 

*) Biografie prelucrată pe basa unor epistole autografe 
remase dela el.

’) losif Vulcan ; «Panteonul român*  pag, 62.
2) Idem, ibidem.
3) Vulcan, op. cit. pag. 63.
9 Neputend transcrie citațiunile din epistole cu ortogra- 

iia sa menținem numai forma cuvintelor.

intru învățarea limbilor străine, ci s’a apucat ensuș 
de a scrie și traduce opuri a căror necesitate se sim- 
țiâ. Că a lucrat mult, ni-s dovedă opurile sale, ce 
le-a inceput âncă de când erâ in seminar, și le-a 
continuat mai târdiu ca profesor in Blaș și Cernăuți.

Numerul lucrărilor sale se urcă la 16, din cari 
inse nu s’au tipărit decât numai trei, și acelea pe 
când erâ âncă el in vieță. Celealalte manuscrise se 
află imprășciate pe la elevii sei.1)

Reîntors acasă dela Viena a fost denumit ca 
profesor la gimnasiul din Blaș, unde îl ajunse apoi 
memorabilul an 1848, acela al redeșteptării popore- 
lor asuprite. Succesul dobândit, de a adunâ pe toți 
Românii la olaltă pe dumineca Tomei se atribue și 
cu tot dreptul acestui mare bărbat, care imprășciă 
prin studenții sei proclamațiuni convocătore la adu
narea de pe «Câmpul libertății.*

Erumpend mai târdiu revoluțiunea și fiind per
secutat de revoltanții in contra tronului, se refugia 
in România. Acolo, — după cum ne spune ănsuș — 
^guvernul provisor m’a însărcinat să precjic și să es- 
«plic poporului spiritul constituțiunii și al principiilor 
«liberale. Am fost in cele din urmă surprins la Foc- 
«șani de invasiunea Muscalilor .. . abia am scăpai și 
«sub acest port m'am strecurăt până aici.2)

Să lămurim puțin cuvintele subliniate, spre a 
vede marea strîmtore in care se află, și cât de mult 
avii să sufere din partea persecutorilor, — a inimi
cilor sei naționali.

Ecă anume ce scrie el in o epistolă adresată 
decedatului P. B., scrisă de sigur numai cu doue- 
trei luni inaintea morțiisale. Nu putem statori anume 
când fu scrisă aceea epistolă, căci nu portă nici un 
dat, dar considerând datul epistolii precedente ce 
avem in colecțiunea nostră, și care e: 23 iuniu 1865 
— și cel al morții sale 24 ianuarie 1866, — conchi
dem că a fost scrisă pe la finea său inceputul lui 
august 1865. «Căcjend — scrie Pumnul — revolu- 
»ciunea și constituciunea româniei și intrând Mus- 
> călii in țâră, am fost nevoit să călătoresc de acolo, 
»și provedința me îndreptă fără vre o precugetare a 
«mea spre Cernăuți; dar eu n’aveam nici o para la 
«sufletul mieu, și vedi cu doi doitjeceri imprumutați 
«dela profesoriul ardelean Nistor, am călătorit aposto- 
«lesce dela Bucureșci prin Urqliceni, Brăila, Galați, 
«Bîrlad, Iași, Botoșani, Dorohoi, Mihăleni la Cernă- 
«uți, deși in tot drumul acela am fost urmărit din

■*)  V. Gr. Pop: «Conspect asupra literaturii române*  tom 
II, pag. 162—3.

2J G. Sion: «Suveniri Contimporane*  pag. 368-370. 
Anul 1848.



’pas în pas de cătră un Emisariu al lui Coșut, care 
• emisariu îndestrat cu bani de ajuns conduse în mai 
»multe locuri, precum la Botușani sicari vagabumji, 
»ca să me omore tălhăresce ; însă îngerul păditor’ifi 
»al mieii mi-a descoperit secretul înfîorătoriu si m’a 
apărat de dînsul.<

Să mai vedem acuma și portul sub care ne 
spune ensuș că ajunse in Bucovina.»

•Intr’una din dile — narâză dl Sion — eșind 
»și apucând să me duc spre baia de aburi, când 
»treceam peste un pod de pietră, ved un om imbră- 
>cat in sdrențe, negru la față, pletos, murdar, cu o- 
»pinci in piciore și cu o pălărie mare mocănescă in 
>cap. Acel om se opreșce in dreptul meu și își scote 
• pălăria. Luându-1 drept cerșitor, scosei o monetă de 
• aramă și-i oferii. El inse in loc de a întinde mâna 
>spre a primi dice :

— Mulțămesc ; dar mai inainte a-ș intrebă pe 
>domnul decă memoria nu me inșelă, sunteți dl Sion?

— Da, dle 1 nu te inșeli; dar de unde me cu- 
noșci ?

— Ai dormit o nopte in casa mea.
-— Unde ? când ? Cine ești ? Adumi aminte căci 

nu șciu să te fi vedut undeva.
— La Blaș . . . Pumnul . . . ?
— A ! Ce ! Dta! Pumnul . . . Aron Pumnul ?
— Da, dle Sion. Etă in ce stare me aflu.
— Cum se p6te? pentru ce?
—- Iți voi spune pe scurt . . A) Noue nu ni-i mai 

de lipsă, o am spus mai in sus.
Nararea suferințelor ce indurase făcu o impre- 

siune tristă asupra dlui Sion; — și ore asupra cui 
nu ar fi făcut? — care, după ce îl imbrăcâ in alte 
vestminte, îl scăldase și îl rase, îl duse de îl intro
duse in familia Hurmuzachi, unde: »se desbăteau pu- 
»rurea interesele cele mai vitale ale națiunii române, 
»și anume : cum să se înainteze cultura națională, 
•ințelesuală și morală pe la toți românii și cu deo- 
•sebire la cei din Bucovina; aici erâ un isvor de 
•inteligință și un focular de tote șciințele la care se 
adăpau și se incăldiau toți aceia, cari aveau fericirea 
»de a cercetă acestă casă binecuvântată; de aicea 
•spirițile luau o direpțiune nouă plină de sbor, și 
•inimile începeau a bate mai cald româneșce și se 
înzestrau cu o iubire puternică și înfocată pentru 
•tot ce erâ și se numiâ național.»2)

In cercul acestei familii atât de patriotice și 
iubitore de înaintarea culturală a Românilor, fu pri
mit Pumnul cu bucurie și cu ovațiuni.

Dar și de asta dată când intră in acestă a doua 
•patrie, ca și la nașcerea sa, timpurile erau critice. 
• Trista Bucovină erâ încinsă in doliu, străinismul 
»cutropi monumentele gloriose ale străbunilor români, 
•sclavismul se lățise in totă grosimea sa, limba na- 
•țională, afară de școla română unde se invețâ forte 
• puțin și după o gramatică defectuosă, erâ eschisă 
• din tote institutele, chiar și din teologie.3)

Intr’adever grele timpuri ! Un alt bărbat de un 
spirit mai mic și mai timid de cum erâ Pumnul, ar 
fi stat ingrodit in fața atâtor stări de lucruri. El inse 
nu se ingrodi. Căpătând permisiune ținu câteva con
ferințe literare, vorbind despre limba și originea na
țiunii române cu atâta iscusință și pricepere de causă 
incât își câștigă peste scurt timp o poporalitate forte 
mare in tote clasele societății.

Și cum nu! când vom consideră impregiurarea 
spusă, mai sus, că in Bucovina pe vremea aceea stu
diul limbei naționale erâ cu totului tot inderet, aprope 
uitat. El, intocmai ca și o ploicică de veră ce redicâ

’) Sion op. cit pag. 368—70.
2) Vulcan op. cit. pag. 84.
3j Vulcan, op. cit. pag. 64.

la vieță florile ofilite de căldură, — deșteptă in as
cultătorii sei prin conferințele ce ținea spiritul cu- 
noșcinții de sine, spiritul național.

»Toți acei ce făceau cunoșcința lui, — dice dl 
• Sion, care petrecea pe atunci in Cernăuți, ca pro- 
»scris se întreceau ai trimite ajută re și daruri ca o- 
• frande cuvenite venerațiunii ce insuflă personâsa.*1)

Tot pe atunci la insistința renumitei familii 
Hurmuzachi se făcu o petițiune generală de cătră lo
cuitorii țerei spre a se păzi drepturile ce țera le avu- 
sesejn vechime. Urmarea acestei petițiuni îndreptate 
catra imperatul și dieta imperială, fu despărțirea Bu
covinei de Galiția, dar mai ales : catedra pentru limba 

literatura română la gimnasiul superior din Cer
năuți. Acestă decisiune de mult așteptată, umplu de 
bucurie inimile tuturor Românilor și nu va fi incu- 
rend uitată.

înființată catedra odată, mai erâ trebuință de 
un profesor care să o ocupe. Și ore cine erâ mai 
competent ca să ocupe acâstă catedră, decât Pum
nul care arătă fața de literatura română o iubire și 
atragere nemărginită, insușindu-și spre acest scop o 
șciință vastă. Opiniunea publică erâ totă pentru el.

Comisiunea esmisă spre a esaminâ pe concii- 
renții la acestă catedră, și a căror numer ajunse la 
6,2) după ce i supuse pe toți ;ia un esamen scriptu- 
ristic aspru, se declară pentru Aron Pumnul a cărui 
putere și aptitudine de șciință o cunoșceau destul de 
bine. •Alesandru Hurmuzachi președintele acestei co- 
misiuni se declară, — după cum esprimă dl dr. Sbi- 
era — cu totă inima pentru el, propunendu-l ca pro
fesor la nou înființata catedră.»3)

La 1849 Pumnul •favorisat de titlurile sale aca- 
•demice și de acela de vechiu profesor al semina- 
•rului din Blaș*,4) prin brevetul ministerial e și de
numit ca suplent la aceea catedră. Un an mai târziu 
la 15 febr. 1850 prin decret e întărit ca profesor de
finitiv.5) Misiunea ca profesor ș-o împlinise apoi ca 
nime altul.

»Luându-și misiunea de apostol al naționalității 
•in provincia acâsta amenințată cu desnaționalisare 
•atât din partea Rutenilor cât și din a Germanilor 
„se stabili pentru totdâuna acolo și cu apostolatul 
•seu, își făcu un nume mare in istorie.*6)

Recomandarea comisiunii pentru de a se de
numi Pumnul ca profesor la acea catedră, fusese tare 
basată. El se și năzuiâ din t6te puterile sale spre o 
redicâ până unde numai putea. »Ac6stă catedră* -— 
dice Al.Hurmuzachi— „prinel a devenit pentru noi aici 
(in Bucovina) paladiul șciinții naționale, altarul sim
țului și al virtuții, vatra naționalității române. Ro
mânii se bucurau, se mândriau cu ea, străinii o res
pectau.*7)

• La deschiderea cursurilor — dice V. Gr. Pop 
— șciu el prin ințeleptele-i sfătuiri să atragă pe Ro- 
• mâni la racjele binefăcetâre ale luminării și culturii 
„naționale. De prin orașe și sate intr’au cu mulțimea 
„in acel liceu juni români, ca pe lângă studiul ce- 
•loralalte șciințe și limbi să se adape și de studiul

’) „Suvenir i contimporane» pag. 370.
2) Consistorial episcopal recomandă pe Ilarfon Hacman, 

Porlirie Dimițrovici, Samuil Andrievici, Teoctist Blaj eviei și 
Vasilie lanovici* —■ vorbirea academicianului dr. Ion alui Ge
orge Sbiera, la festivitatea consacrării monumentului lui Pum
nul. (»Familia“ 1888 nr. 30 (?).)

3) Idem, ibidem.
4) Sion: opul citat
9 Acestă notiță ce-o imprumutai din vorbirea, de nu me 

înșel, a dlui dr. I. Sbiera, nu ni se pare destul de esactă. Căci 
ecă ce scrie Pumnul cam prin aug 1864: »eu nu mi-am pri
mit intăritura definitivă de profesor in decurs de 14 ani, adecă 
dela 1849-1863 “

G) Sion : opul citat.
Vulcan: opul citat.



«limbei materne, ce prin venirea lui Pumnul incepu 
„a prinde aripi și a se inălțâ la gradul ce i se cu- 
«vine."1)

Și imensa sa activitate — ca profesor la gim
nasiu, ca scriitor politic și colaborator de felurite 
societăți și ca auctor de cărți ce tractâză varii ma
terii — fu și încoronată cu succes. Conșciința na
țională in Bucovina se lățeșce și se intăreșce și iu
birea de șciință și cultivare devine tot mai generală.

In mijlocul acestei lucrări continue e lovit de: 
„afecțiune candiacă",2) „de un defect al organismului 
inimii",3) ori ca să me esprim cu cuvintele sale pro
prii : „de invertoșarea cordelor inimii. “

Ce priveșce anul când suferi pentru prima oră 
de acestă bolă, îl aflu enorat atât in «Panteonul* 
dlui Vulcan, cât și in „Conspectul" decedatului V. 
(Ir. Pop. Ambii pun anul 1864. Așâ dise mai inteiu 
dl Vulcan la 1869 și posibil că și Pop îl va fi îm
prumutat acest dat tot dela densul, fiind că își scrise 
tomul II din «Conspect" cu 7 ani mai târziu (1876.) 
Ecâ ce r|ice in acest respect marele bărbat: »Eu me 
«aflu tot bolnav de cinci ani de dile. Cordele inimii 
„<|ic doftorii că s’ar fi învârtoșat: doftorii și dofto- 
«riile mi-au înghițit și îmi înghit âncă tot ce am, 
„cât am remas la sapă de lemn." Epistola portă da
tul: «Cernăuți 23 martie c. n. 1863.«

De și bolnav, dar dela 1858 totuș el nici când 
n’a încetat de a fi activ și de a ajută după putință 
pe cei ce recurgeau. Colecte de a strînge bani pentru 
cei miseri, nu făcea, căci: „aici in Bucovina a face 
„culecte însemnă atât cât a cere bărbat dela veduvă 
»și ea-i duce dorul.*4)

Ceea ce mai bucuros făcea erâ aceea de a câș
tigă stipendii pentru studenții lipsiți, fiind că el șciea 
destul de bine din propria-i esperință, câte necazuri 
au se îndure studenții mai cu semă la gimnasiile 
străine. Decă nu putea efectul așâ ceva in Bucovina, 
trecea in Moldova și făcea pe miniștrii său pe dom
nitorul român să creeze stipendii pentru studenți. 
Dar să ve arăt modul cum puse la cale cam pe la 
anul 1861—2 un asemenea stipendii pentru niște 
tineri bucovineni, cari, fiind că luară parte la niște 
mișcări politice, fure eliminați dela gimnasiile Buco
vinei.

«La anul 1861 — scrie Pumnul in o epistolă 
tare lungă de dto: Cernăuți 18 aug. c. n. 1864 — >se 
«dete circular dela guvernul Bucovinei ca comunele 
„să alâgă deputați la dietă ; inse guvernatorul erâ un 
„armean dat cu totul in brațele Polonilor, cari voiau 
„cu ori ce preț să facă ca Bucovina să nu fie țâră 
„coronală stătătore de sine, ci să fie numai un cerc 
«al Galiții, fără dietă proprie, ca așâ să p6tă stinge 
„naționalitatea română din Bucovina." Spre scopul 
acesta guvernatorul chieltui 80,000 fl. v. a. pentru 
ca să se alegă deputați de aceia cari să vândă țera 
la Poloni. Din partea lor boierii făcură oposiție, spre 
a împiedecă acestă nedreptate și diavolie, trimițând 
la sfatul^ lui Pumnul patru studenți cu proelamatiuni 
prin țâră, spre a invețâ pe omeni ce deputați să 
alâgă. Nefiind studenții aceștia destul de circumspecți 
in apostolatul lor fure prinși și încarcerați, „pentru 
„crima de tulburători, revolucionari și vătămarea 
„Maiestății (crimen laesae supremae Majestatis.")

„Apoi ce să ve<)i ? —1 continuă bolnavul de pro- 
«fesor —• toți acești patru studenți (Burlă, Bumbac, 
„Buligă și Isopescul) locuiau la mine și pentru aceea 
„numai puțin a lipsit de nu m’au închis și pe mine 
„in criminal, căci totă lumea strigă, că numai eu

‘) V. Gr. Pop : „Conspect" etc. pag. 161.
2) Idem, ibidem.

Vulcan: „Panteon" pag 64
0 Ar. Pumnul; epistola dedtto 23/3 n. 63

„i-am trimis cu proclamațiuni revolucionare prin țeră, 
„de și eu pe atuncia zăceam la pat bolnav de 
„morte."

Afacerea acâsta ajunse la Majestate, de unde 
prin mijlocirea inspectorelui școlar (boem de nașcere 
și dujman al nemților, polonilor și armenilor) fure 
absolvați de invinovățire. Inse profesorii dela gim
nasiu, de și ei erau cei mai buni, le dederă la tus
patru secundă și puseră lucrul la cale ca să fie asen- 
tați. Strimtorați astfel ei remaseră la boierii cei fo
losiră, și cari le promiseră câte 300 fl. pe an. Dar, 
neavend ânșiși de unde să le deie, puseră pe bieții 
studenți, ■— dintre cari doi merseră la Blaș (Vas. 
Bumbac și Ion Buliga,) er unu la Beinș (Vas. Burla1) 
— in periclu de a fi închiși pentru datorii.

(Incheiarea va urmă.)

Aurel G. Domșa.

N 6 p t e a.
(^omnul și cu noptea 
®/Doi amoresați,
r De-o lume de visuri 
J Gingașe urmați.

El, — purtând cunună 
De mac înflorit, 
Ea, — cu stele ’n peru-i 
Negru împletit.

Visurile tote, 
Resfățați copii, 
Cu per blond de aur 
Și aripi aurii

Ese la plimbare 
Și m drumul lor, 
El sărută gena 
Vr’unui muritor ;

Ea, — făcând tăcere 
Lasă ’n urma ei
Visuri in palate
Visuri in bordei.

Numai in spre diuă, 
Sorele gelos, 
Vrând să prindă noptea 
La sînu-i focos,

Ea-ș ia somnu ’n brațe 
Și amândoi pornesc, 
Visurile tote, 
Fug și risipesc.

Carol Scrob.

Invețămentul intuitiv.
(Urmare.)

^(Măreri de valore pentru desvoltarea invețămentu- 
intuitiv găsim deja la unii cugetători, carii au 

trăit pe la inceputul evului nou. Dâcă voim a 
face istoricul acestui ram de invețăment, trebue să 
începem cu secolul al XVI-lea și XVII-lea, cu epoca 

*) «Vas Bumbac — poetul Bucovinei și Vas. Burla re
numitul filolog român* (vedi nr. 22.) 



realismului pedagogic, cu ideile lui Montaigne și Ba- 
con de Verulam. Invețații din școla realistică atra- 
seră mai intâiu atențiunea lumei culte asupra intui- 
țiunei sensuale, ca unicul mijloc de a putâ ajunge la 
cunoșcințe adevărate. Montaigne spune, ca șcnuța care 
se razimă numai pe fisele altora, care consistă din 
citarea secă a cuvintelor, puțin valoreză ; nu din 
cărți se câștigă adevărata înțelepciune, ci prin con
tact nemijlocit cu lucrurile și întâmplările concrete. 
Bacon este acela despre carele cu tot dreptul se pote 
afirmă, că a dat ideea fundamentată pentru învăță
mântul intuitiv. Observarea cu ajutorul sensurilor, 
intuițiunea, spune Bacon, are să fie începutul tuturor 
cunoșcințelor. Voind a corege părerile și ideile nostre, 
trebue să ne intorcem la contemplațiunea lucrurilor 
și fenomenelor reale. Pe timpul lui Bacon metodul 
învățământului se reducea mai mult la comunicare 
și memorisare secă, er in șciință domină cultul au
torității. El ș-a ridicat cuvântul in contra acestei pro- 
cederi rătăcite, arătând că cunoșcințe adevărate se 
pot procură numai pe calea observațiunei. Intuițiu- 
nea este proba cu care avem să controlăm cunoș- 
cințele nostre. Contemplațiunea reală și esperiența 
sunt unicele mijloce, cari ne pot conduce la judecăți 
neinșelătore. Bacon esprimă principiul intuițiunii așâ: 
Basa tuturor cunoșcințelor se reduce ia adevărul, că 
noi nici odată să nu intorcem ochii minții nostre dela 
obiectele concrete, ci să primim in spirit imaginile lor 
întocmai precum ni se presintă ele in realitate. La 
cunoșcerea lucrurilor avem să pornim totdeuna dela 
esperiență; căci după ce am intuit și am comparat 
datele concrete, ușor ne putem ridică la regule gene
rale. Așâ dar el recunâșce intuițiunea ca isvorul a 
totă cunoșcerea, ca începutul și elementul de vieță 
al desvoltării intelectuale. Bacon este cel dintâiu care 
tracteză principiul intuițiunii in sensul șciinței mo
derne. De asemenea mare se arată el și când stabi- 
leșce metodul, ce trebue urmat in scrutările de șci
ință. Bacon văcju că șciința de pe timpul seu eră clă
dită mare parte pe niște învățături și ipotese plăs
muite mai mult din închipuire; er in loc de demon
strare obiectivă se folosiau apucături dialectice. Ba
con introduse in studiul șciințelor metodul inducțiu- 
nei, care porneșce dela date empirice, pentru a ’ se 
pute ridică la teorii abstracte. Prin acest nou metod 
șciințele, mai ales cele esperimentale, luară un avânt 
puternic și invețații se îndătinară cu incetul a se 
provocă intru tote la fapte reale și la argumente 
împrumutate dela rațiune, er nu dela autorități. Me
todul inductiv se cuprinde in opul lui Bacon, No- 
vum organon, care apăru la anul 1620, făcând parte 
dintr’un sistem general al șciințelor ce el începuse 
a-1 publică sub numirea de Instauratio magna. Come- 
nius, renumitul pedagog din vecul al XVILlea, e acela 
care pornind din ideile fecunde ale lui Bacon, se 
încercă a pune in practică principiul intui
țiunii. Se pote afirmă că Gomenius este fundă- 
torul propriu al învățământului intuitiv in sens mo
dern; inse el e de părere că acest ram de cunoș
cințe să se propună copiilor inainte de a veni ei sub 
influența învățământului sistematic, adecă in casapă- 
rințescă, seu precum el o numeșce, in școla familiară. 
Este interesant a șei, cum își imagineză Gomenius 
procesul învățământului intuitiv. Obiectele, spune el, 
ni se presintă mai intâiu in generalitatea lor. Omul 
începe a cunoșce lucrurile după aceste noțiuni fun
damentale : ceva, nimic, esistă, cum, când, unde, pen
tru ce, șcl. Locul, timpul, modul, cantitatea, calitatea, 
relațiunea, șcl. au să fie punctele de pornire la cu- 
nâscerea lucrurilor. Cu privire la cunoșcințele reale, 
Gomenius afirmă, că in restimpul periodului, ce du- 
reză până la anul al 6-lea, li se pot procură copiilor 

noțiuni elementare despre producte și fenomene mai 
simple din natură, precum sunt: apa, pământul, ae
rul, focul, gheța, șcl.; animalele mai cunoscute, plan
tele și mineralele, cari obvin adese ori in comerciul 
(Jilnic. Copiilor li se pot comunică începuturi din geo
grafie, decă le esplicăm ce este deal, munte, vale, 
rîu, sat, opid, șcl. Mintea copiilor se pregăteșce pen
tru istorie, dăcă îi punem să enareze ce s’a întâmplat 
a<Ji, și ieri și să ne deie semă cum s’au purtat unii 
omeni cunoscuți, intre anumite impregiurări. Grama
tica copiilor se reduce la aceea, că ei să audă din 
partea celor crescuți vorbire Corectă și frumâsă, apoi 
să se deprindă a pronunță cuvintele bine și frumos. 
Astfel se agereșce au^ul copiilor, pentru a șei deo
sebi acurat formele corecte ale limbei de cele ero
nate. Pregătim judecata copiilor pentru arta dialec
tică așâ, că le punem întrebări interesante, și îi fa
cem să ne respundă corect; in urmă le dăm’voe să 
ne întrebe și ei. Copiii primesc pregustare din arta 
poetică, decă îi învățăm a rosti frumos poesiore sim
ple și acomodate priceperei lor, șcl. Comenius e de 
părere, că in modul acesta enșiși părinții pot iniția 
pe copiii lor in tote ramurile cunoșcințelor. El es- 
pune detaliat scopul și materiile învățământului in
tuitiv, și tracteză acest obiect cu o manieră forte 
rațională; inse ceea ce pretinde Comenius este im-

I posibil a se realisâ intre marginile primei educațiuni 
familiare. Copiii până in etate de 6 ani âncă nu au 
destulă pricepere, nu posed un cerc de observațiune 
destul de larg, ca să potă primi și asimiliâ tote cu
noșcințele preparative, pe cari le prescrise Comenius. 
Să vedem unele sentențe alese dela Comenius : învă
țământul are să se incâpă cu intuițiuni, er nu cu 
descrieri orale. Numai prin intuițiune se pot desvoltă 
cunoșcințe clare. Așâ dar să nu propunem tinerimei 
umbra obiectelor, ci obiectele reale ânseși, cari fac 
impresiuni asupra sensurilor și asupra iacul lății re- 
presintative. Pune sub sensuri tot ce vrei să cuno.șci 
bine. Omul are să-și câștige înțelepciunea, pe cât e 
posibil, nu din cărți, ci din privirea cerului și a pă
mântului. Intâiu vom deprinde sensurile, apoi întă
rim memoria, âr in fine luminăm judecata și rațiunea. 
Deprinderea in vorbire și cunoșcerea lucrurilor tre
bue să mărgă totdâuna paralel. In spiritul acestor 
vederi a prelucrat Gomenius și un Abcedar cu icone 
de intuițiune, care apăru la 1657 sub numirea de 
Orbis pictus.

Nu putem trece mai departe fără a face amin
tire și despre Locke, întemeietorului empirismului, a 
cărui idei avură însemnătate mare pentru desvoltarea 
teoriilor pedagogice. Formula lui Locke fiice: Nimic 
nu se află in inteligență, ce n’a fost mai nainte sub 
sensuri. Primele idei au să le primescă copiii nu prin 
vorbe numai, ci prin obiecte reale, ori prin iconele 
lor. Locke derivă tote cunoșcințele din esperință. 
Cugetarea omenescă, (jice el, ml conține nici o sin
gură idee, despre care s’ar pute demonstra, că este 
înnăscută; spiritul opereză numai cu idei de acele, 
pe cari și le procură prin sensuri. Intre simțire și 
cugetare nu esistă deosebire esențială, ci numai ca
litativă. Despre cunoșcințe a priori nici vorbă nu 
pote fi. Unicul metod, îndreptățit de a ne câștigă 
cunoșcințe sigure, este procederea a posteriori, seu 
inducțiunea. Spiritul omenesc e o »tabelă rasă», pe 
care esperință gravâză datele sale.

In scrierile lui Franke, Rousseau și Basedow 
vedem aprețiat principiul intuiținei după cum trebue. 
In școlele pietiștilor și in institutele filantropilor se 
propuneau obiectele de învățământ prin intuiținni, și 
se făcură încercări de a practisâ și esercițiile intui
tive chiar in înțelesul lui Gomenius. Destinsul pietist 
Francke dice, că tote obiectele ce se pot arătâ, sase
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arete școlarilor in natură. Spre acest scop el înființa 
la institutul seu din Halle un museu de producte na
turale, și poftiâ că școlarii să cerceteze acest cabinet 
de colecțiuni, pentru a intui productele naturale in 
realitate; apoi Francke conducea pe școlari in ate
lierele manufacturilor, pentru a le procură idei clare 
despre ocupațiunile omeneșci. Rousseau se esprimă in 
opul »Emil« așâ: Simțirea este facultatea, care se 
deșteptă și se desvoltă in om mai inteiu. Asupra a- 
cestei facultăți trebue să se indrepteze atențiunea 
nostră mai de timpuriu. Aplicați după putință fieșce- 
care sens ; esaminați și controlați impresiunile unui 
sens, prin impresiunile celoralalte sensuri. Mesurați, 
numărați, cumpeniți și comparați. Elevul meu âncă 
nu șcie ceti din cărți, dar cu atât mai bine șcie ceti 
din cartea cea mare a naturei, șcl. Tot in acest in- 
țeles procedea și Basedow, represintantul de frunte 
al filantropinismului. Principiile lui se reduc la urmă- 
torele: Tot invețămentul trebue să plece dela intui
țiuni, și prin aflarea unor metoduri raționabile, este 
de lipsă a felicită instrucțiunea pe cât numai se pote. 
Astfel vorbeșce el in cartea sa numită »Methoden- 
buch«, care apăru la anul 1770. După aceste prin
cipii propunea Besedow in renumitul seu institut din 
Dessau, apoi scrise el și un Abcedar, cu icone pen
tru intuițiune, care purtă numele de >Elementar- 
werk.« Privind peste cele espuse, vedem că in seco
lul al XVIII-lea, de și sporadic, se arată nisuințe de 
a reformă metodul invețămentului pe basa intuițiu- 
nei; inse aceste stăruințe reformătore considerau mai 
mult invețămentul mediu, pe când școla poporală 
iernase puțin atinsă. In școla poporală domină un 
metod mecanic, se cetiâ fără a judecă, se impovarâ 
memoria cu vorbe și frase gole, fără a desvoltă in
teligența. Chiar aceste impregiurări le avii in vedere 
Rochow, care s’a nisuit a corege metodul școlei ele
mentare prin introducerea invețămentului intuitiv. 
El consideră esercițiile de cugetare și vorbire ca mij
locul cel mai sigur de a lumină judecata poporului, 
a-1 scote din intuneric, care este causa miseriei. 
Rochow observă cu deosebită atențiune vieța și mo
dul de lucrare al poporului, care locuiâ pe bunurile 
sale de lângă Brandenburg, și se convinse că țăranul 
este neprec 'dat și neisteț, din causa că școla nu îi 
desvoltă judecata și puterea de a observă. Rochow 
<jice, că la învățarea copiilor, și mai ales a copiilor 
din popor, instrucțiunea are să fie cât mai simplă, 
intuitivă și plăcută. învățătorul să nu pună numai 
decât carte in mâna școlarului, ci incepă cu conver- 
sațiuni ușore, cari deșteptă mintea și hrănesc inima. 
Apoi învățătorul are să deștepte mai nainte de tote 
atențiunea școlarului, să-l deprindă a-și folosi sen
surile, a vede și a audi bine, apoi a privi obiectele 
și a da semă despre cele văzute și audite. Rochow 
a elaborat planuri și manuale; el ensuși prepară în
vățători buni, și se luptă cu vorbe și fapte pentru 
înaintarea învățământului.

(Incheiarea va urmă.)
Dr. Petru Pipoș.

Lupta lui D’Ailly.
— Episod din resbelele civile, după Vcltaire. —

lățe?ce spaima și mortea prin dușmani, 
eK§’”D’ Ailly, fălos de lupte de treideci de ani, 
JsPȘi care, printre groza de sânge și durere, 

De și betrân, revine de nou a sa putere ;
Un singur din resboinici sumeț eși nainte: 
E june in Horea verstei, eroic și ferbinte. 
Printr’un vârtej de flăcări, de pulbere, de fum,

Și prin murindi și leșuri și vaiet face drum 
Superba lui mânie . . . Menințători și sprinteni 
Ei amendoi fac, caii să sângere de pinteni 
Și amendoi, pe ierba muiată ’n roșe dungi, 
Se ’ntimpină departe de șirurile lungi.
Și crunți, in haine grele de fer, cu brațul tare 
Isbesc din lănci cu-un ciocnet ce versă ’nfiorare; 
Ecoul sună; frânte cad lăncile ’n păment;
Așâ intr’un cer de flăcări doi nouri ce ’nspăiment 
Și portă ’n coste mârtea ce-așteptă cu nesațiu, 
Se ’ntreciocnesc in aer și sbâră iute ’n spațiu ; 
Din mestecul lor groznic schinteile apar ; 
Un tunet isbucneșce, de spaimă toți tresar, 
Dar, cu-un avânt puternic, de caii lor departe, 
Acești sermani resboinici ș-aleg o altă morte; 
In mâna lor luceșce unelta de măcel: 
Discordia șoseșce; demonul de resbel, 
Sângerătorea morte stă sarbedă alături.’ 
Viteji, opriți turbarea ! Dați săbiile in lături!
Dar sortă tristă aprinde a lor dorinți neinfrânte, 
Și unul altui cârcă oțelul să implânte 
In inima dușmană ce o ascunde armura 
Și fierul ce-i apâsă sclipind sboră d’adurâ. 
Lovite des, schintee a lor fierii pieptare, 
Și brațul lor se umple de sângele ce sare; 
Dar paveza și coiful, oprind a lor porniri, 
Resping câtva timp mortea și inșelă a lor loviri; 
Atât de mult se luptă cu inderetniciă 
Cât ambii se respectă mirați de vitejiă.
D’ Ailly bătrânul inse, isbind in urmă amar, 
Doboră la piciore-i pe tinerul vlăstar ; 
Vederea-i pentru vecuri se ’nchide la lumină, 
Pe când, alături, coiful se Jăvăleșce ’n tină. 
D’ Ailly îl priveșce ’n față: un gemet scote greu 1 
II vede, îl cuprinde, căci vai! e fiul seu! 
Sermanul tată simte că inima-i se sfarmă 
Și ’n sinul seu indreptă nefericita-i armă. 
Dar soții opresc brațu-i durerea-i infrănând ; 
Atunci locul de groză el lasă tremurând, — 
Oh ! mort ar fi mai bine in biruința-i crudă 1 
De curte, omeni ș-arme nevrend să mai audă 
Fugind de sine, fuge in loc deșert și sfânt, 
S’ascundă desperarea-i in margini de păment. 
Acolo, când resare slab sorele pe dealuri, 
Ori, ostenit de cale, se culcă ’n sin de valuri, 
Cu glasul, seu repetă resunetul pustiu 
Un nume, tristul nume al scumpului seu fiu !

George Murnu.

In giurul lumei.
— Comedie intr’un act, de Octave Feuillet. — 

(Urmare.)
Toma. Cred și eu, dnă Dupuis, — dar astă plă

cere va remâne pentru o altă ocasiune.
Regina. George, te rog. stărueșce tu pe lângă 

dl; și nu uită că mi-a făgăduit de a gustă din bu
dincă ... S! dle Tom, ve recomând și dulcețile mele, 
ce fac eu ensuși, și me cam fălesc cu ele. La reve
dere scumpul meu domn!

Toma. La revedere, dnă, la revedere 1 (Dna Du
puis ese.) Ala! hm ! hm! ia să vedem acum și bu
dinca asta atât de recomandată. Dar nevesta ta e 
forte cucernică ? hai ?

George. Da, puțin . .. dar are o cucernicie care 
nu jigneșce pe nimene. Pe mine nu me superă de 
loc. Dar Tom! ved că tu nu bei? (Plecând ochii.) 
Ian spune-mi Tomiță, nu așâ că ți se pare cam pre 
provincială, nevesta mea ?



Toma. Ba nici de cum, nici de cum!
George. Ba e tocmai așâ. Ei, dar ce vrei; ea 

n’a ieșit nici odată din cuibarul seu! Ș- apoi, sosirea 
ta i-a cam încurcat mințile, după cum ved. Nini nu 
mai șciea ce dice • ■ • Vorbeșce vrute și nevrute, ba 
ceea ba cealaltă! ... ea o moră neferecată.

Toma. Ba nici de cum! . .
George. Ba-i tocmai așâ! nu mai tăgădui! Te 

apucase nervii deja ! .. Ș-apoi și pe mine, cam tot 
asemenea. Par că se jurase să-ți arate cusururile ei 
cele mai rele; cu tote că șciu că are și calități forte 
de prețuit!

Toma. Dar eu nu me indoesc de loc !. . Pri- 
veșce . . . budinca asta e escelentă.

George. (Cu putere mâței.) Jos Minetă! Am s’o 
arunc intr’o baltă, jigănia acesta! (Marianei care in
tră.) Ia de aici mâța asta. De va mai intră o arunc 
pe ferestă. Adă-ne cafâua.

lUariana. Haide, vino, vino dragă Blanseto, de- 
orece dlor aceștia nu le plac ochii tei. (Cu jumetate 
voce, eșind.) Ostrigatul ista restornă tote lucrurile de 
casă.

Toma. (Ia cleșcele și scormoneșce in cămin, pre- 
donînd.) 0 beli’ alma innamorata, o beli’ alma inna- 
morat’... Voi n’aveți nici un teatru in târgușorul 
acesta ?

George. Teatru ? îmi pare că vrei să glumeșci ; 
avem teatru totdâuna la sfântul Ilie când se face 
iarmaroc.

Toma. Reu de tot .. . Și ce ve faceți atunci in 
tote lungile seri de ernă.

George. Erna, vorbim vrute și nevrute Ia gura 
sobei; facem câte un pichet; seu când se adună și 
vr’o câțiva vecini jucăm un vist.

Toma. De sigur că jocă de minune și prâ sf. sa 
părintele ?

George. Da, da, de multe ori. Vâra me distrez 
cu cultivarea grădinei mele . . . Apoi ne primblăm 
pe dealuri și pe văi, seu prin păduricele de pe mar
ginea riului, — ș-apoi, mai la urma urmei, noi pe 
aici, ne culcăm forte de cu vreme . ..

Toma. Hm! acesta un lucru forte moral, fârle ! 
(Un moment de tăcere. Mariana termină serviciul și 
iese.)

George. In sferșit, âtă-ne singuri. Poți să-ți des
chid totă inima mea, scumpul meu Tom, bătrânul 
meu camarad. Dar bâ âncă puțin, Tom, tu nu bei 
mai de fel! Ce dici de rachiuașul acesta, ștrenga- 
rule? . . In sănătatea ta, amice! — Șeii tu că sunt 
treideci și cinci de ani de când nu ne-am vedlut?

Toma. Chiar așâ! Sunt treideci și cinci de ani, 
seu cam aprope, de când ne imbrățoșeam ... in 
strada Montmartre, in curtea Mesageriilor, — jurân- 
du-ne amiciție și corespondență eternă . . . Corespon
dența se stinse, ca de obicei după doi ani. . . dar 
amiciția a clocit sub cenușă . .. Minunat e rachiul 
teu, George!

George. Imi pare forte bine că-ți place. Hei To- 
miță, in vieța nostră întâlnim de multe ori și mo
mente fericite!

Toma. Cui o spui tu, băețele!
George. Drept vorbind, cine ar pute să cunoscă 

acâsta mai bine decât tine Jucundus ce ești! Dar de 
sigur că tu ai făcut vr’un contract cu Satan: nu te- 
ai mai schimbat de loc, ai remas tiner și încântător. 
Iți aduci tu aminte in ce mod rjicea Palma: »Eram 
tiner și superb! < Ai o barbă și niște musteți ca un 
leu din Atlas . . . Semeni cu Enric al Vl-lea . . . Dar 
mai bâ nițel, amice !

Toma. Scumpul meu moșnâg! ești glumeț de 
tot! (Punându-și câlete pe mâsăși luând un ton con

fidențial.) Ian spune-mi, ce ideie ai avut tu să te în
gropi in pustietatea asta, hai ?

George. (Serios, de-odată.) Me găseșci cam săl
bătăcit nu-i așâ ?

Toma. Nu, nu; dar ce ideie ț-a venit, spune-mi-o 
in patru ochi?

George. Ei tocmai, m’am selbătăcit, după cum 
ț-o spun, și eu o simt bine. Ah! scumpul meu, pro
vincia pârtă forte cu drept titlul ei degrădător. Eu 
o compar cu acele isvore de apă ferbinte, care-ți 
iau un animal viu și ți-1 innapoesc gata petrificat. 
Ce ideie mi-a venit, me întrebi tu ? Ei Domne ! ce e 
viâța, Tom ! O înlănțuire de întâmplări, un scaiete 
fatal ce se prinde de tine de cum te-ai născut și care 
nu mai incetâză de a te inghimpâ până ce intri in 
morment. Eca și rom, iubite.

Toma. Ai obicei in fiecare sârăsă faci asemenea 
libațiuni necumpătate, Jorjicei ?

George. Nici odată, amice. 0 fac asta in onorea 
ta numai.

Toma. Astfel diceam . . . Acesta-i romul ? bun, 
— continuă odisea ta.

George. La Paris, după cum șeii, eram pe calea 
unui frumos viitor; eram să-mi capăt diploma mea 
de avocat, când, niște afaceri me chemară aci numai 
pentru trei luni cel mult, dar, o hoho! când odată 
provincia pune mâna pe tine, te ține sdravăn.

„Și avarul Acheron, ține bine prada sa'.'
In scurt, am fost surprins de farmecul . . . cam ne
cioplit fără indoiâlă, dar necontenit, al acestei esis- 
tenți provinciale; am mestecat după pofta mea, a- 
câstă fericire deșârtă, aceste obiceiuri maliciose, dul
cea monotonie, — așâ că intr’o di me găsii infășurat 
in ele ca intr’o rețea de fer, — și remăsei prins!

Toma. Oh ! oh ! de sigur că dna Dupuis a luat 
bună parte in chestia acâsta?

George. Amicul meu, de me vei crede sâu nu, 
— dar ț-o spun că ea erâ incântătore. Ș-apoi mai 
trăiâ âncă bătrâna mea mamă, și ficsarea mea aici 
erâ pentru ea cea mai vie satisfacțiune. Dar mai ie 
puțin Kirș, Tomiță.

Toma. Acuș. Dar ia spune-mi: Nu cred că vei 
fi remas vecinie zidit in târgul acesta de treideci și 
cinci de ani incoce? de sigur că cel puțin vei fi in- 
cungiurat Franța ? Te duci câte odată la Paris ?

George. Ah! nu-mi vorbi de asta. Mi-am făcut 
incungiurul Franței in grădina mea, și n’am mai vă- 
d.ut Parisul dela îmbrățișarea nostră din strada Mont
martre !

Toma. Cum dracu! . . dar alta dată tu aveai o 
mare pasiune pentru voiagiuri?

George. 0 am și acum, amice; dar ce să fac ? 
Când m’am insurat, proiectasem ca după cincispre- 
dece ani să vând totă averea mea imobilă, și cu e- 
conomiile ce voi fi făcut să duc pe femeia mea la 
Paris, — și de acolo in munții Pirinei . . . Aveam o 
manie ca să văd Pirineii; — dar apoi, după cinci 
ani de călătorie căpătarăm o fetiță . . .

Toma. Tu ai o fiică?
George. Ceva mai mult: sunt bunic. Ei bine, a 

trebuit să-mi urmez cu cultivarea pământurilor mele, 
âncă <|ece ani mai mult, pentru a putâ să înzestrez 
după cum se cuvinea pe fiica mea. După acest ter
min inse, eram deja bătrân de tot; ș-am remas in 
jilțul meu! Ț-am mai spus’o . . . viâța mea n’a fost 
decât o înlănțuire de fatalități . . . Dâcă am face un 
mic punciu, Tomiță ?

Toma. Fie și un mic punciu ! A ! tu ai o fiică, 
ș-ai măritat-o bine, cred ?

(Va urma.)

N. A. Bogdan.



lubileul la aniversarea de 25 ani dela 
mdrtea Iui Simeon Bărnuț.

Românii selăgieni cu ocasiunea adunărilor ge
nerale ale despărțământului XI al Associațiunii tran
silvane pentru literatura și cultura poporului român 
și ale Reuniunei femeilor române selăgiene in fiecare 
an își au serbătorile lor culturale naționale, la cari 
in timpii din urmă, cu bucurie constatăm, poporul 
țăran a inceput din an in an a participa in număr 
tot mai mare : dar festivitatea iubilară dela 14 iu- 
liu, parastasul, ce in acesta di s’a ținut pentru sufle
tul celui mai mare român selăgian’, Simeon Bărnuț, 
in Bocșa-romănă, prin splendorea esternă, prin nu
mărul asistenților și prin însuflețirea, ce reamintirea 
epocei, când românul sclavii de sute de ani in acesta 
patrie s’a proclamat pe sine și biserica sa liberă, se 
reoglindiă din fețele mulțimei, a intrecut tote adună
rile și serbătorile, ce s’au mai văcjut in aceste părți.

De și o parte insemnată a preoțimei și inteli- 
ginței române selăgiene mai multe dile a petrecut la 
Sătmar asistând la făimosul proces politic al părin
telui dr. Vasiliu Lucaciu, de și poporul țeran acuma 
i mijlocul secerișului e peste măsură ocupat și obo
sit de lucrul de câmp, la parastasul din 14 iuliu la 
Bocșa-română, unde zac osemintele lui S. Bărnuț, 
a concurs atâta lume, cum nu s’a mai vedut. După 
ce reverendissimul vicariu al Sălagiului dl Alimpiu Bar- 
boloviciu cu săptămâni inainte, prin un cercular a- 
dresat cătră toți protopopii și clerul selăgian a anun- 
ciat, că in acesta di are să se țină parastasul in 
cesțiune, românii selăgieni rivalisau in pregătiri spre 
a-și pute manifestă devotamentul, ce păstreză față 
de măreța umbră a bărbatului eșit din sinul seu, care 
in congresul național român dela 1848 in Blaș a fost 
oraculul românismului, față de principiele singur sal
vatore pentru nemul românesc, esmise de densul.

Bocșa-română e comună română modestă, cu 
750 suflete, situată pe un șes frumos in valea Zelau- 
lui, intre Șimleu și Zălau, cu o bisericuță de lemn, 
de cari se mai pot vede in comunele mai mici ro- 
mâneșci. Biserica e așezată in mijlocul comunei pe 
un loc mai nalt. Cimeterul de lângă biserică e destul 
de larg, cam de 2000 stângeni pătrați, incungiurat cu 
ingrădelă de scânduri. In partea de cătră medăcji a 
cimeterului, mai vis-avis de ușa bisericei, zac ose
mintele lui Simeon Bărnuț, asupra cărora românii 
selăgieni pătrunși de pietate âncă la anul 1878 au 
ridicat un monument frumos de marmore, inalt de 
30 metri. Pe partea de apus a monumentului de a- 
supra e scuipat vulturul roman cu aripe estinse, sub 
el crucea, insemnul creștinătății, er sub acesta in- 
scripțiunea cu litere de aur:

*Lui Simeon Bărnuț n. 1808 21 iunie, f 1864 
16 maiu. Fi ii Selagiului.»

In partea spre miedătji :
„Libertate, frățietate, egalitate, naționalitate."
In partea spre resărit:
"Blaș 1848 1/13 maiu.*
In partea spre miedlănopte :
'Poporul român ține minte de binefaceri și ne

dreptate. «
Mormântul și monumentul e incungiurat cu in

grădelă frumosă in lățime de 3 metri, in lungime de 
6 metri.

Considerând micimea bisericei pentru servirea 

parastasului s’a construit un mare altar in cimeter. 
acoperit cu frundarie, er la porta cimeterului erâ ri
dicat un arc triumfal din ramuri verdi.

La 14 iuliu des de dimineță a’ inceput a sosi 
aci poporul pietos din tote părțile Selagiului, infrunte 
cu preoții, invețătorii și alți inteliginți. Toți veniau 
sub prapuri bisericeșci. cu capete desvelite, cântând 
și rostind rugăciuni, cum e datina când poporul merge 
la hramuri. Cu deosebire a fost impunătore proce
siunea, ce a venit de pe valea Crasnei, de cătră Su- 
pure, o procesiune cam de 400 bărbați și femei, ur
mată de 35 căruțe. La acesta procesiune s’a alăturat 
frații veniți din Sătmar și Bihor, cari âncă in pre
sără sosiră la Supur, unde la casa proprietarului 
Andrei Cosma au fost primiți cu ovațiuni din partea 
poporului și a corului plugarilor români din acesta 

comună.
La 8 ore a. m. in Bocșa-română deja erau co- 

adunați afară de 2 (reținuți prin adânce bătrânețe 
și prin boia) toți protopopii și cam 100 preoți selă
gieni, mai intregă inteligință mirenă, tote damele ro
mâne selăgiene și cam 3000 țărani și țărance imbră- 
cați serbătoreșce, apoi ospeții din Bihor, Sătmar, din 
Ardeal și din Bănat, dintre cari însemnăm aci pe dd. 
dr. V. Lucaciu, A. Berinde, G. Szabo (redactorul >Gu- 
tinului-), I. Selagian protopop din Vezend, Gavril 
Lazar protopop in Sanislău, D. Pop advocat și pro
prietar in Vezend, Fr. H. Longin cu dna soție n. 
Elena Pop din Deva, Al. H. Longin advocat in Deva", 
V. Muntean din Timișora, A. Coșiolțian din Sibiiu șcl’

La servițiul divin a pontificat dl Alimpiu Bar- 
boloviciu, bravul vicariu al Selagiului, incungiurat de 
24 protopopi și preoți imbrăcați in ornate frumose 
bisericeșci. Cântările le-au esecutat bineorganisatul 
cor al plugarilor din Supurul-de-sus, sub conducerea 
capelanului Aug. Osian și a docintelui M. Bobiș, co
rul plugarilor din Hotoan condus din partea preotu 
lui V. Patcaș și a docintelui T. Medan, și corul mu- 
sical al țărenilor români din Darolț. Păcat, că preotul 
și docintele din Darolț nu ș-au luat ostenăla, ca și 
domnia lor, ca cei mai de sus numiți, se conducă in 
personă acest cor compus din bravii poporeni ai lor 
și să auijă cu urechile proprie complimentele, ce din 
tote părțile s’au făcut la adresa acestor țereni price- 
puți a.ât de bine la manuarea instrumentelor musi
cale. Corurile amintite ni-au dat palpabile probe, că 
poporul român e aplicat și capabil la ori ce între
prinderi bune, numai să aibă conducători devotați. 
Fire-ar ca cât mai curend preoții, docenții și poporul 
și din alte comune să imiteze pe supurani hotoanani 
și dorolțiani pretotindeni formând coruri de ale plu
garilor, cari precum ne-au probat esemplele de sus, 
atât de mult contribue la nobilitarea simțului este
tic, religionar și național.

După finirea servițiului divin urcându-se pe tri
buna improvisată dl vicariu, cu elocința sa caracte
ristică a ținut un clasic discurs despre nemurirea su
fletului in combinațiune cu detorințele creștinești ale 
Românului d’a păstră numele și memoria destinșilor 
sei fii, cari au bine meritat pentru biserică, națiune 
și patrie.

Tot atât de clasic a fost și discursul dlui G. 
Pop, dis de pe aceea tribună schițând datele biogra
fice și meritele, ce S. Bărnuț ș-a eluptat ca profesor 
la Blaș, primul introducând pe catedră limba română 
ca limbă de propunere, apoi ca oratore in congresul 
național din 1848 proclamând libertatea poporului 
român și a bisericei române, apoi ca profesor la uni
versitatea din lași, ca om de șciințe și de litere.

După aceste discursuri escelinte ascultate cu 
mare pietate creștinăscă din partea miilor de credin
cioși cdadunați, sub prapore și sub sunetul clopotelor



incungiurând biserica intreg convoiul cu procesiune 
impunetore, au mers cu toții înaintea monumentului, 
unde erâ așezată o mulțime de parastase aduse de 
piosul popor.

Aci s’a făcut rugă și s’a ridicat paus, apoi sub 
un cort de frunzar, împodobit cu icâne sânte și cu 
girlande de flori s’a urcat pe tribună dșora Aurelia 
Cosma, fiica proprietarului și directorului dela banca 
«Silvania*. A. Cosma, fosta elevă a șcâlei superiore 
a Associațiunii transilvane din Sibiiu și cu o voce 
sonoră, cu accent pur românesc și cu farmec, cum 
pote numai femeia română însuflețită, a declamat 
oda »Bărnuț< ce dl losif Vulcan a compus anume 
pentru acăsta festivitate. Declamatorea mai la fiecare 
strofă a fost întreruptă prin strigări de consimțire, 
er la fine a fost viu aplaudat atât autorul I. Vulcan, 
cât și declamatorea. Intre aceste s’a distribuit 100 
esemplare din numerul festiv al «Familiei* in care se 
cuprinde oda amintită și din pena dlui G. Sion > Băr
nuț și adunarea dela Blaș.<

In fine preoții in ornat bisericesc au incungiurat 
mormântul, au ingenunchiat și s’au proșternut pe el 
cu ton înalt dicendu-se rugăciunile de >deslegare.« 
A fost ceva sublim, pătrunzător a vedă 24 preoți in 
frunte cu prelatul lor dl vicariu in ornat bisericesc 
proșternuți pe mormântul luceferului românismului, 
sărutându-I, — a privi 3 mii de bărbați, femei in ge
nunchi, cu ochi adăpați in lacrimi ferbinți, in inimile 
Jor revocând filele, când și pentru Român părea că 
resare sorele libertății și al dreptății după prigonirile 
seculare, și adânc mișcați pronunciând: »in veci a- 
mintirea lui !<

Ne-am depărtat cu toții la ale nostre ducând 
cu noi memoria remprospetată a lui Bărnuț, autorul 
și represintantele cel mai devotat al programului na
țional pentru poporul român din acesta patrie.

Monumentul și mormântul a fost acoperit de 
numerose cununi pompdse dintre cari amintim urmă
torele :

1. Gununa de stegiar (artificiosă) cu primă lată 
având 10 metri de moire roșu cu flori «nu me uită» 
și rose galbine, inscripțiunea: >1889. Poporul român 
selăgian 1848 1808. Celui mai mare fiu al seu. 1864.«

2. Cununa de stegiar in colore albă, cu flori «nu 
me uită*, viorele, rose și primă vânătă de 8 metri 
cu inscripțiune: »Femeile române selăgiane — ale 
tale dintru ale tale.*

3. Alta cunună pomposă cu primă venetă de 
10 metri și cu inscripțiune : «Institutul »Silvania« 
1889 — Celui mai mare Român selăgian 1864. <

4. A preoților, cu primă roșă, de 8 metri: «Cle
rul român selăgian* — Marelui S. Bărnuț.*

5. Alta de stegar, cu primă de doliu cu inscrip
țiune: «Poporul român din partea Eriuluic — «Me
moriei lui S. Bărnuț;«

6. Advocații români au depus o pomposă cu
nună de lauri cu inscripțiunea: «Advocații români 
selăgieni* — «ilustrului iurisconsult ;*

7. din partea dlui G. Pop de Băseșci o cunună 
măreță de stegiar cu inscripțiunea: «1889, 14 iuliu 
— >1864. Non omnis moriar 28 maiu.*

Au mai depus cununi: familia dlui dr. I. Maniu 
(nepotul repausatului), rudeniele lui Bărnuț, românii 
din valea Mureșului, a Streiului, a Cernei și a Cri- 
șului (cunună de stegiar), corul plugarilor români din 
Supurul-de-sus și alți mulți cununi fără inscripțiuni.

Spiritul lui Simeon Bărnuț să planeze in intern 
asupra Selagiului, care i-a dat vieță, după morte l’a 
primit in sinul seu și atât de demn măreței sale um
bre i-a șeiut iubilâ memoria și mărtea mult regretată 1

Silviu.

Doue petreceri româneșci.
— Căpuș — St Martin. —

Cu o viuă plăcere apuc pena pentru de a me 
face raportorul unor serbări cari nu pot decât să ne 
producă noue mulțămire și bucurie; er înaintea stră
inilor, să ne facă lăudați și admirați.

După cum se vede dar de pe titulă e vorbă de 
petrecerea dela Căpușul de Câmpiă, de care ați bi
nevoit a luă și dvostre notiță in nr. 25. Ținendu-se 
adecă in Căpuș adunarea generală a despărțământu
lui al XVIII al «Assoc. tne«, unii dintre membrii 
concepură fericita idee de a împreună cu acâstă a- 
dunare interesantă și un concert. Și cuvântul trup 
s’a făcut. Mulțămită zelului neobosit a dlor Romul S. 
Orbean și B. Suciu par. gr. cat. petrecerea au suc
ces peste așteptări. Dar să fiu cronologic !

In diminâța dalei de 12 iuliu n. tot publicul a- 
dunat in un numer tare respectabil se adunase la 
biserica parochială, unde după finirea sftei liturgii se 
celebră și un parastas, intru memoria marilor băr
bați George și Petru Maior. După celebrarea paras
tasului dl B. Suciu făcu genenlogia familii lui P. 
Maior, din care acum nu mai sunt — de nu me in- 
șel — decât numai doi descendenți.

Urmă apoi adunarea despărțământului, la care 
parte din causa pre marei îmbulzeli și parte și din 
causa pre marei călduri, nu putui luă parte. (? ! Red.) 
Atâta șciu că dl secretar al despărț. Simion Pop, a 
diserat despre «unele datine la poporul român și sa- 
narea acelora.* La 2 ore p. m. se începu banchetul, 
la care participară mai 100 de persone. După ban
chet se incepu concertul cu următorul program.

1, «Visul* romanță, cântată solo de dșora Sil
via Crăciun din Bistrița.

2. «Petra din casă», comedie intr’un act de Vas. 
Alecsandri, jucată de dșorele: Letiția Hodoș, Elena 
Lupan și Olivia lacobeseu, apoi de dnii: Virgiliu 
Codarcea, loan Mera, P. Gorea, I. Moldovan și P.Marin.

3. «Doină* cântec poporal, esecutat pe flaută 
de dl Tr. H. Pop.

4. „Astru d’amor“, poesie tradusă din franțo- 
zeșce de Dan Dry (reposatul macedo-rom. I. Bagav), 
cântată de dșora Silvia Crăciun ; și a

5. «Vespasian și Papinian* dialog de Iac. Ne- 
gruzzi, predat de dnii P. Gorea și P. Marin.

Nu pot să nu constatez că acestă programă 
destul de varie reuși forte bine in tote punctele sale. 
Dra S. Crăciun, cu vocea dsale puternică ce o mo
dulă după trebuință, cu cele doue piese ce le-a cân
tat a stârnit aplausele publicului, ce asistă in număr 
mare.

Escelent ș-au jucat rolele lor dșorele Letiția 
Hodoș și dl I. Mera. Prima ca «Marghiolița», er al 
doilea ca «Nicu«, au fost la culme. A plăcut forte 
mult dra Hodoș atunci, când venind sora pe scenă 
cu lacremi in ochi își plânge sortea sa de «petră in 
casă*, pe care mamă-sa, fiind că nu o pote mărită, 
vrea să o ducă la mănăstire. Publicul a resplatit-o 
pentru acestă bună reușită aruncându-i buchete de 
flori și aplaudându-o. Ce voi dice mai departe de dl 
I. Merea, care ca un adevărat artist a produs pe 
Nicu ficiorul căminariul Pâlciu, ce umblă la insurat? 
Nimic alta decât cuvinte de laudă ! Aceea nedibăcie 
și neindrăsnelă in maniere și vorbe ce atât de bine 
caracteriseză pe un tiner nefrecat prin societăți, le-a 
interpretat atât de bine dl Mera, incât a făcut pe 
public să rîdă cu hohot, dela inceput până in sfârșit. 
Și cine s’ar mai fi putut conteni audfindu-l declarând 
amor Marghioliții ori cântându-i de dragoste ? !

De tot bine ș-au jucat rolele lor și dnii P. Go
rea și V. C. Codarcea, primul ca Leonil «vărul cel



drăgălaș*, er al doilea ca Căminariul Pâlciu. Tot a- 
semnenea și dșârele Elena Lupan, Olivia lacobescu 
și dnii 1. Moldovan și P. Marin.

De reușita in flaută a dlui T. H. Pop nu voi 
dice nimica, publicul îl cunoșce deja, căci l’a mai 
audit. Ca inchiere a reușit bine și dialogul «Vespa- 
sian și Papinian.* După finirea producțiunilor respec
tive a concertului, publicul a gratulat’ și in personă 
diletanților.

La 9 ore săra se incepu jocul. Să mi se ierte 
de astă dată, că nu pot să insemn numele P. st. dne 
și dșore care au fost de față, pentru că ar fi trebuit 
să me absțin cu totului dela joc pentru de a le pută 
însemnă pe tâte, in cap mi-a fost cu neputință să le țin.

La 4 ore dimineța plini de celea mai plăcute 
suveniri ne despărțirăm regretând că petrecerea se 
fini așâ de ingrabă.

***
Și acum dati-mi voiă, dle redactor, să me es- 

plic, de ce am pus in fruntea acestui raport titula: 
»doue petreceri românești?» Voi spune in trei cu
vinte. Am numit românăscă petrecerea din Căpuș, 
pentru că la aceea s’au severșit astăzi și așâ lucrări 
cari nu pot decât să innalțe și să promoveze cultura 
și progresul poporului nostru; numesc românăscă 
petrecerea dela St. Mărtin, pentră că ceea ce m’a 
încântat mai mult nunumai pe mine, ci și pe toti 
cei de față, ceea ce a stors admirățiunea nunumai 
a mea, ci și a străinilor, a fost mulțimea costumelor 
naționale. Atâtea costume românești, de o așâ frum- 
seță și varietate n’am vedut și n’am aucjit să mai fi fost 
undeva de nu cumva la balul de curte din Bucureșci.

Iți rîdea inima și te simțiai transpus pe regiuni 
de tot fericite, când privind in giuru-ți, nu vedeai 
decât fote albe ca năua infrumsețate cu pui cari de 
cari mai artistici, și catrințe și șurțuri minunat țe
sute, și când audiai apoi cadențarea’ armonică a sal
belor' dela gât după tacturile jocurilor! Am băgat de 
sămă, cum la o figură din quadril urmară după o-laltă 
in o colonă 15 româncuțe cari de cari mai răpitore.

Și ore să nu te bucuri când vedi astfel de lu
cruri in Sânt-Mărtin, in orașul acela unde șovinismul 
e la culme ? Regret din inimă, că nu putui cunoșce 
pe tâte dșârele, cari mai făcură să răpăscă âncă o- 
dată acest costum, care durere ! incepe din nou a fi 
părăsit tot mai mult și a se retrage ără in cercul 
restrîns al săteanului român. De ce ? Nu-mi pot esplicâ!

Mai restâză să spun, drept inchiere, că precum 
la Căpuș, așâ și aci in pausă s’a jucat istoricele jo
curi «Călușerul și Bătuta" intre aplausele frenetice 
ale publicului.

»Ce jocuri clasice !< — «Ah, cât îs de minu
nate 1* «Intr’adever admirabile !« — șoptiau stră
inii cari luară parte la acâstă petrecere.

Inse precum tote se gafă odată, așâ ne tredirăm 
că aurora vine pe neștiute și cu o »bună diminâță" 
ne pofteșce a ne luâ adio unii dela alții și a ne despărți 
de și pote nu bucuroși ...

Așâ decurseră a.șâdară acestea doue petreceri, 
cari de sigur numai cu greu vor fi uitate de cei ce 
le-au cercetat.

Aurel.

Aurora.
— Vedi ilustrațiunea din nr. acesta. —

Un sujet din mitologia grecă. Aurora a fost dina 
qionlor. Artistul I. L. Hamon a represintat-o prin o 
fecidră in negligee incântătore, care be rouă parfu- 
mosă dm sinul florilor.

1. H.

Anul XXV.

Literatură și arte.
Șciri literare și artistice. Dl C. Gabrielescu, 

magistrat in Craîova, prepară o lucrare nouă asupra' 
«Capacității femeii separate de bunuri.» — Societatea 
geografica din Bucureșci va publică in curend un op 
ce va purtâ numele «Patria Română*, cu meniread’a 
face cunoscută România inafară și ’n lăuntru. — D/c- 
ționarul geografic al județului Bomanați, publicat de 
Societatea geografică română din Bucureșci, a apărut .

Scrierile lui Eminescu. După cât suntem infor
mați, dl Titu Maiorescu, e hotărît a scote după va
canțe o ediție in care să fie cuprinse tâte operile lui 
Eminescu, atât cele poetice, cât și cele in prosă, pre
cum și cele politice publicate in diversele diare, de 
reposatul poet, și mai cu sâmă cele din «Timpul.»

Operile Iulie! Hașdeu. A ieșit de sub tipar la 
Bucureșci: lomul al doilea din «Operele Postume* 
ale luliei Hașdeu, intitulat: Chevalerie, Confîdenceset 
Ganevas, precede d’une lettre et d’une notice par M. 
M. Emile Boutroux et Louis Leger, professeur au Col- 
lege de France. Intre altele cuprinde și scrisârea lui 
Sully Prudhomme despre lulia Hașdeu. Peste 300 
pagine, pe hârtie velină. Deposit la librăria Socec și 
la redacțiunea «Revistei Noue», strada Regală 16 in 
Bucureșci.

Studiu asupra lui Eminescu- In septemâna tre
cută a apărut un studiu critic asupra lui Eminescu. 
datorit penei dlui Corneliu V. Botez, student al fa- 
cultăței de drept din Bucureșci și redactor al părței 
literare dela „Revista literară." Acâsta broșură se 
vinde in folosul statuei ce se va ridică lui Eminescu.

Carte Juridică- Dl George E. Schina, președinte 
de secțiune la Curtea de apel din Bucureșci, a scos 
de sub tipar, in traducere românescă, «Elementele de 
drept internațional privat sâu conflictul legilor», de 
T. M. Asser și Alphonse Rivier, profesori, cel dinteiu 
la universitatea din Amsterdam, cel de al doilea la 
universitatea din Bruxelles.

Traduceri dramatice. Colaboratorul nostru dl 
N. A. Bogdan a publicat următorele traduceri drama
tice : 32. „Amicia e de aur«, comedie in 1 act. 33. 
«Amphytrion*, comedie in 3 acte și 1 prolog. 34. 
«Apucăturile căpitanului Tic*, comedie in 3 acte. 35. 
«Bărbatul veduvei, comedie in 1 ac, (in «Liberalul», 
1887.) 36. «Bastardul*, dramă in 4 acte. 37. „Bunicul 
Fost-a-fost, comedie in 1 act. 38. «Cântărețul rătă
citor*, monolog. 39. «Carol VII la marii sei supuși*, 
tragedie in 5 acte. 40. „Casa de inchiriet*, comedie 
in 1 act, (in broșuri, 1882.) 41. «Clubul Secsului- 
Frumos-, vodevil in 1 act. 42. «Cocota și dragonul», 
comedie in 1 act. 43. «Daruri de nuntă*, comedie in 
1 act. 44. «Dl merge Ia club*, vodevil in 1 act. 45. 
«Don Cezar de Bazan*, dramă in 5 acte. 46. «Felix 
Orfanul, sâu după 16 ani*, dramă in 5 acte și 7 ta
blouri, (in «Liberalul*, 1885.) 47. «Francisca de Ri- 
mini«, (de G. Drouineau), tragedie in 5 acte. 48. 
«Francisc Lepădatul*, comedie in 3 acte. 49. «Gine
rele ’n Si-bemol«. vodevil in 1 act. 50. «Gurița*, co
medie in 1 act. 51. «Hamlet, principele Danemarcei", 
tragedie in 5 acte, (in broșuri, 1887, editura librăriei 
Șaraga, lași.) 52. «Horațiu și Lydia». comedie in 1 
act. 53. «In giurul lumei*, comedie in 1 act, (in «Fa
milia*.) 54. „Jean-Mărie", dramă in 1 act, in versuri, 
(in «Familia*, 1885.) 55. «Juvaerul Reginei*, comedie 
in 1 act. 56. «Leonard, sâu Banditul cu cinci fețe», 
dramă in 7 părți. 57. «Magarul lui Buridan*, come
die in 1 act. 58. «Marchisa de Pompadour*, vodevil 
in 1 act. 59. «Mișu și Cristina*, comedie in 1 act. 
60. «Mortea civilă*, dramă in 5 acte. 61. «Moștenirea 
Mătușicăi*, comedie in 1 act. 62. „Moștenitorul uni
versal», comedie in 5 acte. 63. «Narcoticul, sâu școla 



Amorului*, comedie in 1 act. 64. «Noptea nunței 
drei Angot*, vodevil in 1 act. 65. «Nunta lui Figaro«< 
comedie in 5 acte, (in „Familia», 1888.) 66. «O nuntă 
in 50 de ani», comedie in 3 acte. 67. >0 ploie de 
sărutări», comedie iii 1 act, (in «Liberalul*, 1884) 
68. »Pianul Berthei*, vodevil in 1 act. 69. »Pierrot 
mort«, monolog, (in diarul «Țara*, 1889.) 70. «Pol- 
keta și Bamboș*, comedie in 1 act. 71. »Preți6sele 
ridicule*, comedie in 1 act. 72. «Quaquerul și Bale- 
tista«, comedie in 1 act. 73. «Regele Lear», tragedie 
in 5 acte. 74. «Reynolds Savantul1*, comedie in 2 
acte. 75. >Resboiul vesel», comedie in 1 act. 76. «Ro
meo și Julieta», tragedie in 5 acte. 77. „Romeo și 
Mariella", comedie in 1 act. 78. „Scânteia", comedie 
in 1 act, (in „Liberalul", 1885.) 79. „Scara de frîn- 
ghie", monolog, (in „Liberalul", 1885.) 80. „Streina",: 
dramă in 5 acte. 81. „Teresa Raquin", dramă in 4 
acte, (in «Familia», 1889.) 82. „Țîrul afumat", mo
nolog. 83. „Veneția la bella!“ comedie in 1 act. 84. 
„Vieța trandafirilor", vodevil in 1 act.

Broșuri- Dl Pană Buescu, a scos de sub tipar 
la Bucureșci o broșură intitulată: „Crisa agricolă și 
remediile sale". După cum o spune dl Buescu in pre
față, dsa va presintâ acest volum la congresul inter
național agricol din Paris ce se va țină in vâra anu
lui curent. — Banca Națională și Valuta nostră, lu
crare de dl Andrei A. Popovici, a eșit la Bucureșci. 
— Studiu asupra climei Bucureștilor pe anii 1885— 
1888, de dl Ștefan C. Ilepites, a eșit in capitala Ro
mâniei.

piar nOU. „Cetățanul Liber“ se numeșce un diar 
nou care a apărut la Bucureșci și va eși in tote 
dilele.

Teatru și musică.
Șciri teatrale și musicaie. Dșora Ana Ciupagea 

din Bucureșci ș-a sferșit studiile sale la conservato
rul și la Comedia-franceză din Paris și ’n curend se 
va rentorce in patrie spre a-și luă locul la Teatrul 
Național. După părerea profesorilor, dșora Ciupagea 
are un minunat talent de tragediană. — Dl P. Muzi- 
cescu, profesor de musică al conservatorului din Iași și 
șeful corului mitropoliei din acel oraș, va merge in 
Bucureșci cu corul seu; acolo va da un concert, 
compus numai din melodii poporale. — ’Tenoristul 
Gabridescu, după ce a debutat cu mare succes prin 
Italia, acuma cântă ’n America. — Dl loan Bretean, 
iuvețător in Vereșmort. comitatul Satmar, va deschide 
la Baîa:mare in_ 1 august un curs practic pentru stu- 
Tiul notelor de cânt. ~ '

Teatrul Național din Bucureșci- Se crede că 
stagiunea Teatrului Național din Bucureșci, va incepe 
cu renumita piesă: «Edip regele.« E vorba ca rolul 
principal din acestă piesă (Regele Edip) să fie jucat 
de artistul Nottara.

Corul mitropolitan din Iași de sub conducerea 
dlui Musicescu, va da mai multe concerte in urmă
torele orașe: Roman, Tecuciu, Bârlad, Galați, Brăila, 
Buzeu, Ploești, Sinaia, Focșani, Piatra și Fălticeni.

Curs practic pentru musică. La Seini, in comi
tatul Sătmar, s’a deschis un curs practic pentru in- 
vcțațorirromâni din protopopiatul Seini și giur, de 
cânt, cunoșcința notelor și manuarea fislîarmdniuTui, 
prrtrrfqTde 2 septemânT dela 1—15-a august st. n. a. 
cr-in~S5nu la școlă gr. cat. română. Despre ț 
este îngrijire, invețământ gratuit, viptul se va pute 
face la olaltă și eftin. Este a se insinua până in 
29 iuliu ori la protopopul A. Berinde, ori la cantor 
clocintele loan Cionca.. Acest curs este întocmit după 
cerințele nostre. Nunumai că se va propune — dară 

se va și practisă, și invețâ, ca așâ domnii învățători, 
coadunați la cutare adunare, să potă cântă la olaltă 
ceva, și să nu fungheze fiecare osebit, ca și un străin.

Germanii despre Dima. Dl G. Dima, cunoscutul 
nostru profesor de musică și cânt din Sibiiu, autorul 
mai multor composiții musicaie cântate cu succes de 
tote corurile nostre vocale mai bune, a publicat, 
după cum anunțasem, la Lipsea, o culegere din com- 
posițiile sale. Revista musicală de acolo, «Neue Zeit- 
schrift liir Musik* scrie forte măgulitor despre ope- 
rile componistului român. Din aprețiarea lungă re
producem următorele: «George Dima este un talent. 
El posedă simțimântul pentru sufletul melodiilor de 
composițiune, care le modifică după a sa individua
litate. Și individualitatea sa este românescă, pe lângă 
totă cultura germană. A învățat mult și șcie să a- 
plice bine ceea ce a invețat; el creeză dela sine, 
inse mai totdeuna pe calea individualității caracte
ristice române. El ș-a insușit melodiile poporale ro
mâne și-și ia materialul din isvorul prospet al me
lodiilor poporale române, remâne inse tot Dima. 
Dima a priceput cântecul, el a aflat tonuri, care le 
va ascultă bucuros ori-cine. Cu un cuvânt melodiile 
sunt bine întocmite, armoniose, vocile de cânt trac
tate minunat, ele nu fac pre mari pretențiuni și au 
efect. Ele vor îmbucură pe unii, ba pe mulți, și vor 
cuceri locul lor firm și vor eși la ivelă și in con
certe ! Dima își va face drumul seu, opurile sale vor 
emigrâ din Germania in România și de acolo se vor 
intorce in Germania admirate ca plante exotice.*

Mocean in Asia. După cât aflăm peste câteva 
dile, dl Mocean, cunoscutul profesor de gimnastică 
din Bucureșci va plecă cu o trupă a sa la esposi- 
țiunea din Paris. De aci va face o căletorie prin di
ferite orașe din Asia.

Biserică și șcâlă.
Instalarea noului episcop de Caransebeș s’a 

făcut întocmai după programul ce-1 publicarăm și 
noi. Pr. SSa noul episcop Nicolae Popea, a fost in- 
timpinat in călătoria sa, începând mai cu semă din 
Timișora, la tote stațiile cu ovațiuni, er la gara din 
Caransebeș cu un entusiasm rar, cu banderiu de că
lăreți, însoțit de trăsuri multe și orașul fiind decorat 
splendid. Sera la conductul de făclii, in numele die- 
cesanilor l’a sălutat dl Coriolan Bredicean, er in nu
mele orașului primarul Nemoian. Instalarea s’a se- 
verșit de cătră Pr. SSa episcopul loan Mețian din 
Arad, după care noul episcop, rosti o cuvântare fru- 
măsă. După aceea urmă primirea corporațiunilor, apoi 
un banchet strălucit, la care primul toast fu rostit 
de Pr. SSa episcopul Popea pentru Casa domnitore ; 
Pr. SSa episcopul loan Mețian beii in sânetatea gu
vernului ; Pr. SSa episcopul Popea pentru Esc. Sa 
archiepiscopul și mitropolitul Miron Romanul; dl Ba- 
beș pentru armată; dl dr. Alesandru Mocsonyi pen
tru noul episcop etc. Se cetiră apoi depeșele. Sera 
concert și bal.

Sinod archidiecesan in Blaș. Esc. Sa Pre sân- 
țitul mitropolit dr. loan Vancea prin o cerculară cu 
data de 19 iunie convocă sinodul archidiecesan pe 
diua de 17 septembre n. c. in Blaș. In acest sinod 
se va regulă cestiunea fondului preoților invalizi, 
inițiat de Escelență Sa prin dăruirea celor 5000 fi. 
v. a., și se vor pertractâ și alte obiecte de natură 
administrativă. La acest sinod va fi represintat fie
care protopopiat prin câte-un preot și protopop trac- 
tual.

Societatea Transilvania din Bucureșci are de 
dat cu începutul lui octombre st. n. un stipendiu in



suma de 1600 lei, plustacse de înscriere și bani de 
drum. Acest stipendiu se dă pentru litere. Locul stu- 
dielor va fi universitatea din Viena. Doritorii de a 
ocupă acest stipendiu vor adresă cererile lor in Bucu
reșci, cătră comitetul societății »Transilvania“, strada 
Plantelor 24, cel mult până la 25 august viitor st. 
n., însoțite de următorele acte: 1. Act de botez; 2. 
Atestat de bacalaureat (maturitate); 3. Atestat ’ de 
perfecta sănătate ; 4. Act de bună purtare; 5. Act, 
prin care să se constate autobiografia sa (Girculus 
Vitae) și in fine 6. 0 declarațiune, prin care se ob
ligă, ca după terminarea studielor să servescă in par
tea locului. La acest stipendiu pot concură numai 
tineri români de dincoci de Carpați.

Dl dr. Babeș a ținut o conferință inaintea ce
lor patru doctori bulgari veniți să studieze in insti
tutul de bacteriologic din Bncureșci. A vorbit despre 
„variolă și vacinare.“

Gimnasîul din Brad de 4 clase ș-a încheiat a- 
nul școlar la St. Petru și Pavel, luând parte nn pu
blic numeros. In anul școlar trecut au studiat in acest 
gimnasiu 101, âră la clasele normale 142 elevi. Pen
tru premii, afară de fondul gimnasial au dat medicul 
loan Rusu 5 fl., adv. dr. Ilea 4 fl., preotul evangelic 
Zakariâs 4 fl.. parocul Jurca 1 fl.

Adunare invețătorescă învățătorii români gr. 
c. din protopopiatul Ungurașului in Ardeal au ținut 
adunarea lor in comuna Șimborul-mare la 30 iunie 
st. n. Gu asta ocasiune învățătorul Simeon Rotar din 
Bălan a cetit doue lucrări ale sale; învățătorul Teo
dor Păușan din Paușa a ținut prelegere practică cu 
școlarii; asemenea și învățătorul loan Ferghetea. A- 
dunarea s’a ținut sub presidiul preotului Gavrilă Mu
reșan din Șimbor.

Ce e nou?
( Hymen. Dl Paul Gion, cantor-invățător gr. c. 

in Șimand, s’a logodit cu dșora luliana Balint din 
Sinitea, comitatul Arad. Cununia se va ține la 28 1. c.

Șciri personale/. Dnii D. Dragonescu și G. Pop 
au fost numiți directori financiali, cel dintâiu la Cinci- 
biserici, al doile la Aiud. — Dl Nicolau Pop, secre
tar financial in Sibiiu a fost numit vicedirector in 
Neutra. Dl Titu Maioreseu a plecat dimpreună cu 
dna soție in Elveția unde vor petrece o parte a verii. 
— Dl Demetriu Barbu din Pecica-română, in comi
tatul Arad, la 2/14 1. c. a fost promovat de cătră 
universitatea din Cernăuți la gradul de doctor in teo
logie.

Memoria lui Eminescu. La Botoșani, după cum 
mai anunțarăm, s’a luat inițiativa pentru- ridicarea 
unui bust lui Eminescu. Tot in scopul acesta, dl ad
vocat Rarzi a făcut o propunere in sinul consiliului 
comunal al orașului Botoșani. După cât aflăm consiliul 
comunal din orașul Botoșani ține la disposițiune, trei 
mii de lei pentru monumentul ce se va ridică pe mor
mântul poetului Eminescu. /

Schimbare la gimnasîul din Beins. Dl Petru 
Mihuț, director al gimnasiului de Beinș, dimisionat 
din postul seu, a fost numit paroc-protopop in 01a- 
sigul Orătjii-mari. -— Dl loan Butean, profesor și con- 
rector la gimnasîul din Beinș, a fost numit director 
al acelui institut.

. „Române CU carter Dșora Conta, doctor in me
dicină, fiica reposatului filosof și fostului ministru ro
mân Conta, a făcut la congresul pentru drepturile fe- 
mei’, ce s’a ținut la Paris, o conferință in care a 
arătat, că construcția anatomică a femeii e egală cu

__________ Anul XXV. 
a bărbatului. Conferențiarei, care a fost viu aplau
data, i s’a făcut ovațiune. — Dșora Sarmisa Bilcescu 
a trecut, cu laudă, al treilea esamen de doctorat îna
intea facultății de drept din Paris. Densa a trecut 
doue esamene in mai puțin d’o lună. — Dșora Con
stanța Bârsan a susținut tesa sa pentru licență la fa
cultatea de litere din Bucureșci, secțiunea istorică- 
nlosofica. Subiectul tesei este: «Colegiile la Romani 
cu speciala privire asupra celor din Dacia.»

Spital pentru Studenți. Cetim in «Foia biseri- 
cășcă și școlastică» : In pieța Blașului se edifică 
școla noua de fetițe, er școla cea veche de fetițe din 
strada Otelului se preface in spital, destinat ir prima 
linie pentru studenți morboși. Meritul de căpetenie 
și aci este al Escelenței Sale Pre sânțitului mitropo
lit dr. loan Vancea, căruia nu numai cei de acum 
ci și posteritatea va ave să-i fie recunoscetore pen
tru sacrificiile, ce in continuu le aduce pe altariul 
bisericei și națiunei sale.

Bal In Borgo-Prund. In favorul bisericei gr. c. 
din Borgo-Bistrița seva da la 28 iulie un bal in școla 
fundațională din Borgo-Prund. Comitetul arangiator 
se compune din dnii Moisa Pop paroc-protopop, se
cretar dl dr. Nic, Hanganuț medic, cassar preotul A 
Capdale.

Petrecere de vera. „Reuniunea pompierilor1* 
dm Tilișca a arangiat la 16/24 iulie in „Bercul-verde“ 
o petrecere cu joc. Vinitul curat a fost destinat pen
tru fondul reuninnii.

Costumele naționale In Paris. S’a spus dela 
început despre succesul cel mare al costumelor na
ționale, care sunt cumpărate ca pânea caldă, scrie 
corespondentul din Paris al «Românului.» Iti pot 
spune acum, că pentru balurile costumate, domnele 
pansiane l’au adoptat și-1 pârtă fârte frumos. La ser
barea costumată (numai costume țerăneșci din tote 
nâmurile) dată de directorea revistei «La Nouvelle 
Revue«, dna Edmond Adam, la proprietatea ce o are 
in impregiurimile Parisului (L’abbaye de Gif), costu
mul românesc erâ purtat de doue domne, neveste de 
Ziariști, și anume dnele Hugues Le Roux și Anna 
Saint-Cere. «Figaro» va publică in pagina musicală 
o melodie de a lăutarilor români.

Necrolog. Dl B. G. Popovici, cunoscutul comer
ciant din Viena și spriginitor al tuturor căușelor pri- 
yitore la cultura națională, a încetat din vieță la 8 
iulie, in etate de 65 ani.

Poșta Redacțiunii.
Vezend. Primind alta mai completă, nu am putut-o in- 

trebuintă.5

Călindarul septemânei-
Piua sept. |_____Călindarul vechia Călind, nou || Sorele
Dumin. 7 după Rusalii, Ev. dela Mateiu c. gl. 6, a înv. 7.j|res. ap.
Duminecă 
Luni 
Marți 
Mercuri 
Joi 
Vineri 
Sâmbătă

16 Mart. Antinogen 
17|t Mart. Marina
18 Iachint. si Emilian
19 Cuv. Macrina
20 f St. Proroc Ilie
21 Par. Simeon si loan 
22 f Mir. Maria Magd.

28
29
30
31

1
2
3

Siegfried 
Marta 
Beatrice 
Ignatie Loj. 
Auy. Petru 
Gustav 
August

419
420
4 21
4 22
4 22
4 23
4 24

752
7 52
7 51
7 50
7 50
7 49
7 48

Semestrul januarie-junie s’a ’n- 
cheiat cu nr. 26. Rugăm pe abonați să binevo- 
escă a-și înnoi abonamentele de timpuriu; cei ce nu 
mai vor să fie abonați, sunt rugați a ne innapoiâ 
numerul acesta, ca să le sistăm espedarea.

Proprietar, redactor respundător și editor: IQSIF VULCAN 
Cu tipariul lui Otto Htigel in Oradea-mare.


